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調査概要

 調査目的 ： 「菩提寺」「寺院」との関わり方や、「葬儀」「法要」への考え方、また、今後起こりうる「お寺の廃寺・統合」に対する
一般の方の意識を調査することにより、今後の宗派・寺院としての在り方・取り組みなどにおける基礎資料として活用する。

 調査対象 ： インターネット調査会社モニタ 20～79歳の男女

 調査地域 ： 全国

 調査方法 ： インターネットリサーチ

 調査時期 ： 【事前調査】 2022年12月16日（金）～12月19日（月）
【本調査】 2022年12月16日（金）～12月18日（日）

 有効回答数： 【事前調査】 10,000サンプル ※人口動態で呼集
【本調査】 ウェイトバック後

6,184サンプル（菩提寺あり：3,288サンプル／菩提寺なし：2,896サンプル）

 調査主体 ： 公益財団法人 全日本仏教会
大和証券株式会社

 出典の記載について： コンテンツを利用する際には出典を記載してください。
出典の記載方法は以下の通りです。

【出典記載例】
出典：「仏教に関する実態把握調査（2022年度）」
（公益財団法人全日本仏教会・大和証券株式会社）

■ウエイトバック（WB）について
今回の本調査について、アンケート回答者の割合が
事前調査で得られた各性別×年代の出現率
と同じになるようにウェイトバック係数をかけて集計されています。

WB後

男性20代 男性30代 男性40代 男性50代 男性60代 男性70代 女性20代 女性30代 女性40代 女性50代 女性60代 女性70代 合計

菩提寺あり 78 114 126 136 156 146 60 71 122 120 147 164 1,441

菩提寺なし 113 127 179 150 104 111 134 164 171 167 128 134 1,682

男性20代 男性30代 男性40代 男性50代 男性60代 男性70代 女性20代 女性30代 女性40代 女性50代 女性60代 女性70代 合計

菩提寺あり 96 113 175 174 191 194 87 111 158 164 177 207 1,847

菩提寺なし 91 115 130 94 68 67 109 115 136 110 88 91 1,214

都心（一都三県、二府二県、愛知）

地方

■時系列について
2017年条件をもとに「仏教信者（SQ8=1-11 ＆ SQ9=1-11）」

「一般（SQ8=13/17 ＆ SQ9=1-11）」で区分
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WB前n= WB後n= (%)

(6,184) (6,184)

【菩提寺有り】 (3,716) (3,288)

【菩提寺無し】 (2,468) (2,896)

全体

菩提寺有無別

49.3

51.7

46.6

50.7

48.3

53.4

男性 女性

WB前n= WB後n= (%)

(6,184) (6,184)

【菩提寺有り】 (3,716) (3,288)

【菩提寺無し】 (2,468) (2,896)

全体

菩提寺有無別

4.5

3.5

5.7

7.9

6.3

9.8

6.4

5.0

7.9

8.6

7.4

10.0

8.4

8.0

8.9

11.0

9.7

12.4

9.9

9.4

10.4

8.2

8.7

7.6

35.1

42.0

27.3

20才～

24才

25才～

29才

30才～

34才

35才～

39才

40才～

44才

45才～

49才

50才～

54才

55才～

59才

60才以上

回答者プロフィール 基本属性

性別

年齢

WB前n= WB後n= (%)

(6,184) (6,184)

【菩提寺有り】 (3,716) (3,288)

【菩提寺無し】 (2,468) (2,896)

全体

菩提寺有無別

6.0

6.2

5.7

6.2

7.8

4.5

33.9

29.5

38.8

17.9

19.9

15.7

17.5

16.0

19.2

5.9

6.7

4.9

2.9

3.6

2.1

9.8

10.4

9.0

北海道 東北地方 関東地方 中部地方 近畿地方 中国地方 四国地方 九州地方居住地
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設問形式とハッチングの表記

記号 説明

SA シングルアンサー
設問に対して、提示された選択肢から
一つだけを選択

MA マルチアンサー
設問に対して、提示された選択肢のうち、
該当するものをすべて選択

SAマトリクス
シングルアンサー
マトリクス

項目×選択肢の設問形式において、
項目ごとに提示された選択肢から一つだけ選択

MAマトリクス
マルチアンサー
マトリクス

項目×選択肢の設問形式において、
項目ごとに提示された選択肢のうち、
該当するものをすべて選択

MA・SAマトリクス
マルチ・シングルアンサー
マトリクス

設問に対して、提示された選択肢のうち、
該当するものをすべて選択かつ、チェックした選択肢
のうち最もあてはまる内容を1つ選択。

ハッチングついて

[比率の差]

全体+10     

全体 +5     

全体 -5     

全体-10     

WB前n=30以上の場合
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調査結果
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１．菩提寺について
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1-1.自身の菩提寺の有無（スクリーニング結果より）

n= (%)

(9,536)

男性20代 (614)

男性30代 (726)

男性40代 (943)

男性50代 (854)

男性60代 (796)

男性70代 (791)

女性20代 (616)

女性30代 (702)

女性40代 (903)

女性50代 (855)

女性60代 (824)

女性70代 (912)

北海道地方 (513)

東北地方 (623)

関東地方 (3,231)

中部地方 (1,707)

近畿地方 (1,644)

中国地方 (586)

四国地方 (292)

九州地方 (940)

全体

性

・

年

代

別

地

方

41.1

36.0

37.9

40.1

44.3

50.6

48.3

28.2

31.5

37.2

38.8

47.0

47.8

51.9

60.5

27.9

50.5

33.8

56.1

61.0

48.2

12.3

11.1

11.3

10.0

12.2

16.0

17.7

10.4

8.1

10.3

12.0

12.9

14.6

2.5

7.5

19.2

6.7

14.0

7.3

4.8

9.6

25.1

13.0

15.2

25.1

26.8

27.5

29.1

15.1

18.4

27.5

32.3

31.6

30.9

26.7

16.1

30.8

20.0

29.5

18.1

13.4

20.0

21.5

39.9

35.7

24.8

16.7

5.9

4.9

46.3

42.0

25.0

16.8

8.6

6.7

18.9

15.9

22.1

22.8

22.7

18.4

20.9

22.2

居住している場所と同じ都道府県内にある 居住している場所と違う都道府県にある

菩提寺はない 菩提寺があるのかどうか知らない

SQ4. ご自身の菩提寺の所在地として、あてはまるものをお選びください。
※菩提寺・・・葬儀や法事を執行するなど、お付き合いのある寺院を指します。※複数ある場合は、主としてあなたご自身や配偶者が継続的な関係を持つお寺をお選びください。 SA

※回答者：全員

自身の菩提寺の所在地（SQ４）
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1-2.菩提寺との関わり（スクリーニング結果より）

n= (%)

(5,094)

男性20代 (289)

男性30代 (357)

男性40代 (472)

男性50代 (482)

男性60代 (530)

男性70代 (522)

女性20代 (238)

女性30代 (278)

女性40代 (429)

女性50代 (435)

女性60代 (493)

女性70代 (569)

北海道地方 (279)

東北地方 (424)

関東地方 (1,522)

中部地方 (976)

近畿地方 (786)

中国地方 (372)

四国地方 (192)

九州地方 (543)

全体

性

・

年

代

別

地

方

26.9

17.0

16.0

15.0

29.3

51.9

64.2

6.7

7.6

7.7

10.6

24.9

35.5

28.0

26.9

26.9

25.9

26.3

29.6

29.7

26.0

26.6

30.1

28.3

28.8

21.8

13.0

6.1

22.7

20.5

28.9

38.4

42.0

38.1

20.4

31.4

25.4

30.8

24.8

29.6

25.5

23.0

46.5

52.9

55.7

56.1

49.0

35.1

29.7

70.6

71.9

63.4

51.0

33.1

26.4

51.6

41.7

47.8

43.2

48.9

40.9

44.8

51.0

自分が中心となって

関わっている

自分は中心ではない、

中心となって関わっている者と同居

自分は中心ではない、

中心となって関わっている者と非同居

SQ5. あなたと菩提寺の関係について、あてはまるものをお選びください。 SA

自身の菩提寺との関係（SQ５）

※回答者：菩提寺がある人
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WB後n= (%) (%)

(3,288)

都心 20・30代 (324)

都心 40・50代 (504)

都心 60代以上 (612)

地方 20・30代 (406)

地方 40・50代 (672)

地方 60代以上 (769)

満足層 (1,399)

中庸 (1,645)

不満層 (243)

全体

【

菩

提

寺

有

り

】

×

都

心

・

地

方

×

年

代

別

菩

提

寺

へ

の

満

足

度

別

42.6

42.6

39.2

49.3

41.0

34.0

47.7

7.4

4.3

7.4

7.1

6.3

7.5

9.5

満足計 不満計

52.3

48.1

47.2

57.8

47.1

44.3

62.7

70.4

38.7

40.0

11.5

15.4

14.5

6.5

16.0

13.3

7.9

4.1

15.3

28.2

存続している計
廃寺になっている計

1-3.菩提寺満足度と菩提寺の将来

※回答者：菩提寺がある人 菩提寺への満足度（Q15）

Q15. 菩提寺や菩提寺住職に対する総合的な満足度として、あてはまるものをお選びください。★菩提寺・・・葬儀や法事を執行するなど、お付き合いのある寺院を指します。 SA

Q41. あなたの菩提寺は20～30年後も存続していると思いますか。 SA

菩提寺への満足度は42.6%。満足度が高い層では7割以上が「20~30年後も菩提寺が存続している」と回答。

 菩提寺の満足度は都心と地方での格差が小さいことが分かる。
 菩提寺に不満を持つ層は、将来廃寺になっているとの回答比率が高い。

菩提寺の将来（Q41)
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WB後n=

葬

儀
・

法

要

お

墓
参

り

お

盆

お

彼
岸

檀

家
の

活

動

地

域
の

寄

合

縁

日
な

ど

の

イ

ベ
ン

ト

花

ま
つ

り

坐

禅
会

定

期
的

に

電

話

が

あ
る

悩

み
相

談

写

経
会

会

話
を

す

る

機

会
は

な

い

(3,288) 53.1 21.4 20.1 11.8 4.2 1.7 1.5 1.4 0.8 0.7 0.6 0.6 36.3

満足層 (1,399) 71.9 32.1 32.1 19.3 6.6 2.8 2.6 2.5 1.2 1.4 1.1 1.2 15.5

中庸 (1,645) 37.4 13.9 11.1 5.8 2.4 0.7 0.9 0.7 0.4 0.1 0.4 0.2 53.1

不満層 (243) 51.3 10.7 11.8 8.6 3.0 2.6 0.0 0.5 0.9 0.4 0.0 0.3 41.8

※全体スコアの降順にソート

全体

菩提寺への

満足度別

0%

20%

40%

60%

80%

全体 満足層 中庸 不満層

1-4.菩提寺満足度と檀家との接点状況

住職との会話機会に関して葬儀・法要以外の比率は低い。菩提寺に満足している層とそれ以外での格差が大きい。

 住職との会話機会は「葬儀・法要」が中心。満足層では「お墓参り」「お盆」も3割以上と高くなっている。

住職との会話機会（Q13）

Q13. 菩提寺の住職と会話をする機会はありますか。会話することのある機会として、あてはまるものを全てお選びください。★菩提寺・・・葬儀や法事を執行するなど、お付き合いのある寺院を指します。 SAマトリクス

※回答者：菩提寺がある人
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1-5.菩提寺満足度と菩提寺からの情報提供

WB後n=

年

忌
法

要

の

お

知
ら

せ

彼

岸
法

要

や

お

盆
法

要

等

の

案

内

寺

報

季

節
の

便

り

直

接
の

訪

問

に

て そ

の
他

の

手

紙

や

は
が

き

電

話
連

絡

S

N
S

で

の

情

報
発

信

メ

ー
ル

マ

ガ
ジ

ン

特

に
連

絡

や

情

報

提
供

は

な

い

(3,288) 24.6 20.9 17.1 10.2 6.8 5.2 4.7 0.8 0.4 54.3

満足層 (1,399) 38.9 34.3 28.0 18.4 11.1 7.2 7.4 1.3 0.6 32.3

中庸 (1,645) 12.5 10.1 8.4 4.3 3.4 3.0 2.6 0.3 0.3 73.1

不満層 (243) 23.8 17.0 13.5 3.5 4.9 8.0 3.3 0.5 0.0 53.5

※全体スコアの降順にソート

全体

菩提寺への

満足度別

0%

20%

40%

60%

80%

全体 満足層 中庸 不満層

菩提寺からの情報提供はかなり少ないと言える。菩提寺満足度中庸の層は、情報提供がないとの回答が7割に上る。

 菩提寺から提供される情報は「年忌法要のお知らせ」「彼岸法要やお盆法要等の案内」が上位。満足層では「寺報」も約3割と高い。

菩提寺から提供される情報提供内容（Q14）

Q14. 菩提寺から以下の様な連絡や情報提供はありますか。あてはまるものを全てお選びください。★菩提寺・・・葬儀や法事を執行するなど、お付き合いのある寺院を指します。 SAマトリクス

※回答者：菩提寺がある人
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1-6.菩提寺を持つ必要性

WB後n= (%)

(2,896)

都心 20・30代 (538)

都心 40・50代 (668)

都心 60代以上 (476)

地方 20・30代 (430)

地方 40・50代 (469)

地方 60代以上 (314)

【

菩
提

寺

無

し

】

×
都

心

・

地

方
×

年

代

別

全体
3.2

1.7

2.0

5.6

3.2

2.7

5.2

59.1

52.9

61.6

70.7

47.4

56.2

67.2

菩提寺を持つことを考えている

菩提寺を持つことを考えていない

※回答者：菩提寺がない人

将来、菩提寺を持ちたいか（Q42）

現在菩提寺のない方で、将来菩提寺を持つことを考えている方は3.2％。

 菩提寺を持つ意向は、都心・地方ともに年代が高いほど「菩提寺を持つことを考えていない」が増加。
 菩提寺を持つことに関する都心と地方の意識格差は小さい。

Q42. あなたは、いずれ菩提寺を持つことを考えていますか。 SA
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1-7.菩提寺の探し方（菩提寺無し層）

WB後n=92 ※全体スコアの降順にソート

親兄弟や親戚

に助言をもらう

インターネット

で探す

葬儀会社に

相談する

友人・知人か

ら助言をもらう

その他 既に菩提寺を

選定してある

探し方が

わからない

37.5

24.0 22.6

16.1

2.3

18.8

10.2

0%

10%

20%

30%

40%

50%

菩提寺の選び方（Q43）

菩提寺の探し方では「親兄弟や親戚の助言」（38％）が最多。一方、「探し方がわからない」が1割存在。

 菩提寺の探し方のトップは「親兄弟や親戚に助言をもらう」で約4割。「インターネットで探す」「葬儀会社に相談する」が2割台で続く。

Q43. 前問で「いずれ菩提寺を持つことを考えている」とお答えの方にお聞きします。あなたは、菩提寺をどのように探すと思いますか。あてはまる内容をすべてお選びください。 MA

※回答者：菩提寺を持つ想定の人
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1-8.供養の依頼方法（菩提寺無し層）

WB後n=1,712 ※全体スコアの降順にソート

葬儀会社に

頼んで都度

依頼する

近くのお寺に

頼む（檀家

関係なし）

インターネット

などで探して

都度依頼する

上記以外の方

法で依頼する

必要になったと

きに考える・今

は考えられない

供養するつもり

はない

供養する方法

を考えている計

11.8

5.3 4.3 2.5

45.7

30.3

24.0

0%

10%

20%

30%

40%

50%

菩提寺がない方は、どのように供養を依頼するか（Q44）

菩提寺のない方かつ将来菩提寺を持つ意向のない方は「供養するつもりがない」が30.3％に上る。

Q44. 前問で「菩提寺を持つことを考えていない」とお答えの方にお聞きします。あなたは、今後、供養をどのようにするつもりですか。最も近い内容をお知らせください。 SA

※回答者：菩提寺を持たない想定の人

 供養をする方法を考えている人全体24.0％（下図青囲み）のうち、「葬儀会社に頼んで都度依頼する」が11.8％で半数を占める。
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２．葬儀法要について
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(%)

WB後n=

普

通

の

葬

式

家

族

の

み

家

族

・

親

族

家

族

・

親

族

・

友

人

知

人

一

日

の

葬

式

家

族

の

み

家

族

・

親

族

家

族

・

親

族

・

友

人

知

人

火

葬

の

み

（

僧

侶

呼

ぶ

）

火

葬

の

み

（

僧

侶

呼

ば

な

い

）

(6,184) 53.9 31.8 12.8 9.3 20.1 11.6 5.1 3.4 4.1 20.9

【菩提寺有り】20・30代 (730) 69.7 32.9 19.2 17.6 14.2 6.3 4.4 3.4 3.7 11.6

【菩提寺有り】40・50代 (1,177) 53.4 33.0 11.1 9.4 21.4 13.7 3.8 3.8 5.6 18.8

【菩提寺有り】60代以上 (1,382) 55.2 29.6 16.3 9.2 27.7 17.1 7.5 3.0 4.0 12.0

【菩提寺無し】20・30代 (967) 62.3 38.3 12.6 11.4 12.3 6.1 3.6 2.7 3.6 21.5

【菩提寺無し】40・50代 (1,138) 45.2 31.1 8.0 6.1 15.0 8.5 3.6 2.9 4.1 34.4

【菩提寺無し】60代以上 (791) 40.3 25.7 10.9 3.7 27.2 15.2 7.1 5.0 2.8 28.1

(6,184) 62.8 31.1 17.9 13.8 21.6 10.7 6.1 4.8 3.0 11.1

【菩提寺有り】20・30代 (730) 77.1 29.2 23.9 23.9 14.5 6.1 4.7 3.7 2.4 5.2

【菩提寺有り】40・50代 (1,177) 64.6 32.1 17.1 15.4 24.7 13.3 5.7 5.7 3.5 6.7

【菩提寺有り】60代以上 (1,382) 64.9 28.8 21.1 15.0 25.5 12.2 8.6 4.6 2.1 5.5

【菩提寺無し】20・30代 (967) 68.3 36.9 17.7 13.8 13.8 5.9 3.9 3.9 3.4 14.2

【菩提寺無し】40・50代 (1,138) 55.5 32.8 13.3 9.4 19.6 10.1 4.8 4.8 4.3 18.8

【菩提寺無し】60代以上 (791) 47.4 26.2 14.9 6.3 29.4 15.5 8.2 5.7 2.4 18.2

菩

提

寺

有

無

×

年

代

別

全体

ご家族の葬儀

ご自身の葬儀

全体

菩

提

寺

有

無

×

年

代

別

2-1.執り行いたい葬儀

葬儀の内容（Q19）

自身よりも家族の「（普通の）葬式」「葬儀・法要」を優先（重視）の傾向。

 葬儀内容をみると、自身・家族ともに「普通の葬式（2日間で通夜・葬儀を執り行う） 」を希望する人が半数以上で、「一日の葬式」は約2割。
菩提寺の有無や、自身・家族の葬儀に関わらず、年代が高くなるほど「一日の葬式」を希望する割合が高くなっている。

Q19. ご自身やご家族の葬儀はどのように執り行いたいですか。それぞれ最もあてはまるものをお選びください。 SAマトリクス

※回答者：全員
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(%)

WB後n=

通

夜

葬

儀

初

七

日

4

9

日

1

周

忌

3

回

忌

7

回

忌

1

3

回

忌

そ

れ

以

上

も

必

要 法

要

は

必

要

な

い

(6,184) 47.0 58.5 31.4 34.8 33.0 23.4 15.9 10.9 2.8 36.5

【菩提寺有り】20・30代 (730) 60.4 67.9 34.8 43.3 38.2 26.6 18.1 12.0 2.6 24.5

【菩提寺有り】40・50代 (1,177) 50.5 64.0 35.9 39.0 34.8 25.1 17.9 13.4 3.1 31.4

【菩提寺有り】60代以上 (1,382) 59.2 74.1 45.7 47.5 48.4 36.0 25.7 17.8 6.3 22.7

【菩提寺無し】20・30代 (967) 42.8 46.8 20.2 27.4 26.5 16.8 9.8 6.1 1.4 45.8

【菩提寺無し】40・50代 (1,138) 32.0 42.2 21.2 23.4 20.2 13.5 8.9 5.5 0.6 53.7

【菩提寺無し】60代以上 (791) 35.0 52.4 24.7 23.6 25.3 17.8 11.6 7.7 1.5 43.5

(6,184) 60.2 69.7 44.2 49.3 48.5 38.4 28.5 20.3 5.8 23.3

【菩提寺有り】20・30代 (730) 71.8 76.9 48.6 60.0 56.2 43.9 32.2 22.5 5.5 14.0

【菩提寺有り】40・50代 (1,177) 68.9 79.7 54.1 59.0 57.1 48.1 36.6 27.1 6.9 13.6

【菩提寺有り】60代以上 (1,382) 71.6 83.6 58.1 59.9 62.4 50.6 38.8 28.9 10.9 11.7

【菩提寺無し】20・30代 (967) 53.2 55.8 30.2 39.6 38.6 26.7 18.8 12.7 3.6 35.0

【菩提寺無し】40・50代 (1,138) 46.2 56.3 35.0 39.5 35.7 27.8 19.7 12.3 2.5 36.8

【菩提寺無し】60代以上 (791) 45.0 60.5 31.5 32.4 34.7 27.1 19.1 13.7 3.0 32.6

全体

菩

提

寺

有

無

×

年

代

別

ご自身の法要について

ご家族の法要について

全体

菩

提

寺

有

無

×

年

代

別

2-2.必要と思う法要

必要と思われる法要（Q21）

菩提寺がある層でも、「3回忌」以降、「7回忌」からは必要と思われている比率は5割以下となる。

 家族の法要について、菩提寺有り層で多くの内容が年代が高いほど微増傾向。

Q21. 以下に挙げる法要の内、「少なくとも実施しておくべき」と思われる法要を全てお選びください。 MAマト

※回答者：全員
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※スコア：TOP2 (%)

WB後n=

費

用

が

分

か

ら

な

い

お

布

施

の

金

額

が

分

か

ら

な

い

葬

儀

や

法

要

に

何

が

必

要

か

分

か

ら

な

い

ど

こ

ま

で

声

を

か

け

て

い

い

か

分

か

ら

な

い

仏

壇

の

飾

り

方

が

分

か

ら

な

い

ど

こ

に

相

談

し

て

良

い

か

分

か

ら

な

い

コ

ロ

ナ

対

応

を

ど

う

し

た

ら

良

い

か

分

か

ら

な

い

自

分

の

家

系

の

宗

派

な

ど

が

分

か

ら

な

い

そ

の

他

(6,184) 66.0 64.9 59.3 57.5 57.2 51.9 49.4 37.5 6.5

【菩提寺有り】20・30代 (730) 76.4 72.9 72.1 69.4 69.9 63.3 56.7 46.8 6.0

【菩提寺有り】40・50代 (1,177) 69.9 68.8 63.6 62.8 60.4 54.1 48.8 30.8 6.1

【菩提寺有り】60代以上 (1,382) 51.7 51.1 38.4 38.6 35.5 27.3 39.9 13.3 3.1

【菩提寺無し】20・30代 (967) 71.6 68.7 68.2 68.2 67.8 67.3 54.1 60.6 7.6

【菩提寺無し】40・50代 (1,138) 72.9 71.9 69.6 65.8 67.3 65.1 55.7 53.9 9.5

【菩提寺無し】60代以上 (791) 59.1 61.1 52.3 46.5 50.7 43.2 44.8 29.6 8.1

※全体スコアの降順にソート

全体

菩

提

寺

有

無

×

年

代

別

2-3.葬儀・法要に関しての不安

葬儀・法要での不安内容（Q22）

葬儀・法要では「費用」「必要なもの」「声掛けの対象」「相談先」など多くのことに対して不安を感じている。

 葬儀・法要での不安内容は「費用」「お布施の金額」「葬儀や法要に何が必要か分からない」「声掛けの対象」「仏壇の飾り方」「相談先」で5割超と高い。
特に菩提寺有無にかかわらず、50代以下でその傾向が顕著。

Q22. 葬儀や法要での不安について、それぞれあてはまるものをお選びください。【その他 以外必須入力】 SAマトリクス

※回答者：全員
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(%)

WB後n=

親

族

に

相

談

す

る

W

e

b

サ

イ

ト

で

調

べ

る

病

院

か

ら

斡

旋

さ

れ

る

葬

儀

会

社

に

連

絡

す

る

付

き

合

い

の

あ

る

葬

儀

会

社

に

相

談

す

る

菩

提

寺

に

相

談

す

る

役

場

・

公

共

施

設

に

聞

く

S

N

S

で

調

べ

る

寺

院

(

菩

提

寺

で

は

な

い

)

に

相

談

す

る

近

所

の

方

へ

相

談

す

る

自

身

の

宗

派

の

総

大

本

山

に

相

談

す

る

電

話

帳

で

調

べ

る

ま

だ

何

も

考

え

て

い

な

い

(3,209) 35.2 26.6 12.0 9.7 9.5 9.4 8.0 5.1 4.6 2.3 1.9 34.4

【菩提寺有り】20・30代 (462) 41.1 29.2 12.4 14.0 17.5 10.0 10.9 8.1 6.6 5.3 1.6 29.3

【菩提寺有り】40・50代 (636) 37.9 22.8 10.8 12.7 19.4 8.6 7.1 5.5 6.2 2.5 2.7 27.9

【菩提寺有り】60代以上 (378) 39.0 17.3 15.4 16.8 26.8 8.4 5.4 6.4 6.5 4.1 2.7 18.7

【菩提寺無し】20・30代 (651) 33.2 29.5 8.3 3.0 9.7 11.8 4.9 3.0 1.5 1.3 47.4

【菩提寺無し】40・50代 (740) 33.3 32.1 12.1 5.5 8.9 6.6 3.2 2.5 0.9 2.0 39.5

【菩提寺無し】60代以上 (341) 25.8 23.3 16.9 12.7 11.9 4.8 3.1 4.2 0.9 1.2 34.6

※全体スコアの降順にソート

全体

菩

提

寺

有

無

×

年

代

別

2-4.葬儀手配を調べる方法

葬儀について調べる先（Q23）

※回答者：相談先がない人

葬儀で相談する先としては「親族」が35.2%と高い。菩提寺が有る層でも菩提寺に相談する比率は60代以上の26.8％。

 葬儀について調べる先は、菩提寺有り層で「親族」がどの年代でも4割前後と最多。
 一方、菩提寺有り層でも「菩提寺」への相談は50代以下で「親族」の半分以下。60代以上でも「親族」を10pt以上と大きく下回る。

Q23. 前問で、「どこに相談して良いかわからない」に「あてはまる」「ややあてはまる」と回答された方にお聞きします。
実際に葬儀の手配が必要となった場合、どうやって調べるつもりでいますか。あてはまるものを全てお選びください。 MA
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３．お布施について
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WB後n=

自

分

以

外

の

家

族

/

親

族

の

話

を

参

考

に

納

め

て

い

る

お

寺

か

ら

の

明

示

を

参

考

に

納

め

て

い

る

前

回

（

過

去

）

の

金

額

を

参

考

に

納

め

て

い

る

葬

儀

会

社

な

ど

の

関

係

者

に

聞

い

た

額

を

納

め

て

い

る

知

人

や

近

所

の

人

に

相

談

し

て

納

め

て

い

る

誰

か

に

聞

か

ず

、

自

分

で

独

自

に

調

べ

て

納

め

て

い

る

わ

か

ら

な

い

(6,184) 28.3 11.2 6.2 6.2 3.9 3.5 39.1

20・30代 (730) 39.7 6.6 4.3 2.1 4.9 2.2 39.8

40・50代 (1,177) 42.1 12.4 6.3 4.5 4.3 3.3 26.3

60代以上 (1,382) 26.4 24.4 14.8 10.1 4.2 6.0 11.6

20・30代 (967) 20.2 2.9 1.4 1.1 2.0 1.9 70.0

40・50代 (1,138) 21.0 4.3 2.1 5.5 4.4 1.8 59.2

60代以上 (791) 21.0 10.3 4.6 12.6 3.5 4.9 38.7

満足層 (1,399) 38.7 20.5 13.2 7.1 4.5 4.6 9.7

中庸 (1,645) 33.0 12.1 6.1 5.5 4.3 3.2 34.9

不満層 (243) 26.5 19.0 10.4 7.6 4.6 8.0 20.6
※全体スコアの降順にソート

菩

提

寺

へ

の

満

足

度

別

全体

菩

提

寺

有

無

×

年

代

別

菩

提

寺

有

り

菩

提

寺

無

し

0%

20%

40%

60%

全体 満足層 中庸 不満層

3-1.お布施額の決め方

お布施の決め方（Q27）

Q27. お寺に納めるお布施は、どのように決めていますか。最も近い内容をお答えください。 SA

お布施の決め方は「家族/親族の話を参考に納めている」が最も高く28.3％。

 葬儀についての相談先でも親族が高く、その流れによるものが大きいことが窺える。
 お寺からの明示を参考に納めている方も「菩提寺有り/60代以上」、「菩提寺満足層」では20％を超えている。

※回答者：全員
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3-2.お寺からのお布施額明示の必要性

必要

計
WB後n= (%)

(6,184) 53.5

【菩提寺有り】20・30代 (730) 55.9

【菩提寺有り】40・50代 (1,177) 63.4

【菩提寺有り】60代以上 (1,382) 66.9

【菩提寺無し】20・30代 (967) 33.2

【菩提寺無し】40・50代 (1,138) 43.6

【菩提寺無し】60代以上 (791) 52.5

満足層 (1,399) 72.9

中庸 (1,645) 56.4

不満層 (243) 53.4

菩

提

寺

へ

の

満

足

度

菩

提

寺

有

無

×

年

代

別

全体 24.2

23.2

28.8

28.1

15.2

22.8

24.7

31.2

23.5

29.9

29.3

32.7

34.6

38.8

18.0

20.8

27.9

41.7

32.9

23.6

8.6

9.2

10.1

10.7

5.5

6.7

9.0

10.7

9.6

11.2

9.8

6.8

8.4

10.3

9.5

10.2

13.5

5.1

9.9

23.5

28.0

28.0

18.1

12.1

51.8

39.5

25.0

11.3

24.2

11.9

必要だと思う どちらかといえば

必要だと思う

どちらかといえば

不要である

不要である お布施の明示/非明示

について知らない

お寺のお布施の金額明示の印象（Q25）

お布施金額を「お寺が明示することが必要」と思う方は53.5％。

 お寺からの明示が必要と考えるのは、菩提寺が有る層では年齢が高くなると比率も高まる。
 菩提寺への満足度が高い層では、お寺からの明示が必要と考える比率が72.9％とかなり高い。

Q25. お布施金額をお寺が明示する事に関してどう思いますか。あなたのお気持ちに最も近いものをお選びください。 SA

※回答者：全員
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3-3.お布施額についての納得感

納得

計
WB後n= (%)

(3,767) 49.8

【菩提寺有り】20・30代 (439) 59.4

【菩提寺有り】40・50代 (867) 51.1

【菩提寺有り】60代以上 (1,221) 56.4

【菩提寺無し】20・30代 (290) 47.1

【菩提寺無し】40・50代 (465) 38.2

【菩提寺無し】60代以上 (485) 34.7

満足層 (1,264) 72.1

中庸 (1,070) 42.2

不満層 (193) 15.4

菩

提

寺

へ

の

満

足

度

菩

提

寺

有

無

×

年

代

別

全体 8.6

12.9

9.3

9.7

9.1

4.3

4.4

16.3

4.2

3.0

41.1

46.4

41.7

46.6

38.0

33.8

30.3

55.8

37.9

12.4

32.9

30.2

32.5

31.2

38.7

33.0

36.4

22.4

41.3

36.4

17.4

10.4

16.4

12.4

14.2

28.8

28.9

5.5

16.5

48.3

納得感がある まあまあ納得感がある あまり納得感がない 納得感がない

お布施の納得感（Q28）

菩提寺の無い層は、年齢が高まるとお布施に対しての納得性が低下傾向が窺える。

 菩提寺への満足度が高い層はお布施額に対し納得している傾向がかなり強く表れている。

Q28. お布施の額については納得感がありますか。 SA

※回答者：お布施を決め方がある人（Q27=1-7）
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４．お寺の解散・廃寺について
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困る

計

困らな

い計
WB後n= (%)

(6,184) 29.3 30.5

【菩提寺有り】20・30代 (730) 43.6 22.6

【菩提寺有り】40・50代 (1,177) 40.1 22.8

【菩提寺有り】60代以上 (1,382) 43.9 21.5

【菩提寺無し】20・30代 (967) 16.6 35.2

【菩提寺無し】40・50代 (1,138) 14.7 40.7

【菩提寺無し】60代以上 (791) 11.2 45.0

満足層 (1,399) 62.0 10.6

中庸 (1,645) 29.3 27.3

不満層 (243) 19.8 54.1

全体

菩

提

寺

有

無

×

年

代

別

菩

提

寺

へ

の

満

足

度

別

14.2

18.6

21.5

24.7

5.1

5.9

4.2

37.2

11.8

6.4

15.1

25.0

18.6

19.2

11.5

8.8

7.0

24.7

17.5

13.4

40.1

33.8

37.1

34.6

48.2

44.6

43.8

27.4

43.4

26.1

11.0

9.8

9.0

10.5

9.7

12.1

15.6

6.9

11.3

16.5

19.6

12.8

13.8

10.9

25.5

28.6

29.3

3.7

16.0

37.6

お寺が廃寺に

なると困る

廃寺に

なるとやや困る

どちらとも

いえない

廃寺になっても

あまり困らない

廃寺に

なっても困らない

4-1.お寺の解散・廃寺の影響

お寺が解散・廃寺になると困るか（Q34）

お寺が解散廃寺になった場合、「困る」と回答した人は29.3％、「困らない」と回答した人は30.5％と拮抗している。

 菩提寺有り層では4割以上が「困る」と回答し、菩提寺無し層を大きく上回る。
 菩提寺への満足度が高い層では「困る」人が62.0％と目立つ。

Q34. 人口減少、檀家の減少、お墓後継者の不在などで運営・維持が困難なお寺が今後、廃寺に踏み切らざるを得ないことが想定されます。このような状況についてどのように考えますか？
あなたのお気持ちに最も近い内容をお知らせください。 SA

※回答者：全員
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WB後n=

お

墓

が

無

く

な

る 葬

儀

に

困

る

法

事

・

法

要

に

困

る

文

化

財

が

な

く

な

る

心

が

安

ら

ぐ

場

所

が

な

く

な

る

地

域

コ

ミ

ュ

ニ

テ

ィ

の

拠

点

が

な

く

な

る

災

害

時

避

難

場

所

が

な

く

な

る

特

に

困

る

こ

と

は

無

い

(6,184) 30.5 29.9 29.6 14.1 7.7 6.7 4.1 36.6

【菩提寺有り】20・30代 (730) 38.9 41.0 38.9 20.2 11.3 10.9 7.2 22.3

【菩提寺有り】40・50代 (1,177) 35.5 36.4 37.1 13.5 8.0 7.1 3.7 28.0

【菩提寺有り】60代以上 (1,382) 32.8 38.8 39.3 9.0 7.4 5.5 2.2 28.5

【菩提寺無し】20・30代 (967) 28.5 23.7 24.4 19.2 7.2 8.0 6.4 43.9

【菩提寺無し】40・50代 (1,138) 25.4 18.4 17.6 15.0 6.6 5.2 3.3 47.4

【菩提寺無し】60代以上 (791) 20.9 18.1 16.4 10.4 6.5 5.2 3.4 52.1

満足層 (1,399) 41.9 50.4 51.2 17.1 13.2 10.1 5.0 13.5

中庸 (1,645) 31.0 30.4 30.1 10.2 5.2 5.5 3.1 35.8

不満層 (243) 24.3 24.3 21.1 9.7 3.2 2.8 1.9 44.8

困る (1,814) 51.1 54.0 56.6 20.3 15.3 13.1 6.2 3.3

中庸 (2,481) 28.6 26.1 24.5 13.6 6.5 5.0 3.9 37.8

困らない (1,889) 13.1 11.6 10.3 8.7 2.0 2.8 2.3 67.1
※全体スコアの降順にソート

廃寺時の

困惑度別

全体

菩提寺有無

×年代別

菩提寺への

満足度別

0%

20%

40%

60%

80%
全体 困る 中庸 困らない

4-2.お寺の解散・廃寺で困ること

お寺の解散・廃寺による影響（Q38）

お寺が解散廃寺になった場合、「お墓」「葬儀」「法事・法要」に影響が出ることを心配する人が多い。

 影響をみると、「お墓が無くなる」「葬儀に困る」「法事・法要に困る」が相対的に高く、特に菩提寺への満足度や困惑度が高い層で顕著。
 「特に困ることは無い」との回答が36.6％、言い換えれば63.4％が何か困ることがあるということになる。

Q38. お寺が廃寺になった場合、どのような影響が出て困ると思いますか。（いくつでも） MA

※回答者：全員
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WB後n= (%)

(6,184)

【菩提寺有り】20・30代 (730)

【菩提寺有り】40・50代 (1,177)

【菩提寺有り】60代以上 (1,382)

【菩提寺無し】20・30代 (967)

【菩提寺無し】40・50代 (1,138)

【菩提寺無し】60代以上 (791)

満足層 (1,399)

中庸 (1,645)

不満層 (243)

菩提寺

への

満足度

別

菩提寺

有無

×年代

別

全体 25.6

29.5

25.6

30.8

21.0

21.9

23.6

35.2

24.0

22.3

4.4

8.9

5.4

3.7

3.9

3.1

2.7

7.2

4.2

4.3

28.4

25.6

30.5

33.6

17.8

23.8

38.3

32.0

28.5

39.0

41.6

36.0

38.5

31.9

57.3

51.2

35.4

25.6

43.4

34.4

過疎地にある

お寺の廃寺が増える

人口過密にある

お寺の廃寺が増える

過疎に関わらず

お寺の廃寺が増える

よく分からない

4-3.解散・廃寺のイメージ

お寺の解散・廃寺のイメージ（Q36）

Q36. 今後、廃寺となるようなお寺について最もあてはまるイメージをお教えください。 SA

※回答者：全員

58.4％の方がお寺の廃寺が増えると回答している。過疎地に関わらずお寺の廃寺が増えるイメージを持っていることが分かる。

 菩提寺有り層が廃寺が増えると考える比率が高く、菩提寺無し層でも60代以上は廃寺が増えるイメージを高く持っていることが分かる。
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WB後n=

複数のお寺を

合併・吸収する

早い段階での住

職後継者の決定・

育成

収益事業を行う
檀家獲得を積極

的に行う
その他

(6,184) 44.0 42.4 24.4 12.1 6.9

【菩提寺有り】20・30代 (730) 41.7 49.0 31.0 19.3 2.6

【菩提寺有り】40・50代 (1,177) 42.1 47.6 22.6 13.7 5.9

【菩提寺有り】60代以上 (1,382) 45.5 46.3 23.8 11.5 6.5

【菩提寺無し】20・30代 (967) 39.0 45.1 28.1 13.2 4.5

【菩提寺無し】40・50代 (1,138) 45.4 35.3 22.1 8.6 9.7

【菩提寺無し】60代以上 (791) 50.6 28.8 21.1 7.7 11.9

満足層 (1,399) 43.3 54.0 27.8 16.9 4.2

中庸 (1,645) 42.7 43.2 22.5 11.8 5.6

不満層 (243) 48.4 36.7 25.5 12.3 11.1
※全体スコアの降順にソート

全体

菩提寺

有無

×年代別

菩提寺

への

満足度別

0%

20%

40%

60%
全体 満足層 中庸 不満層

4-4.廃寺にならないための対応

廃寺にならないために求められる対応（Q37）

Q37. 廃寺にならないためにお寺はどのようなことをしたら良いと思いますか。（いくつでも） SA

廃寺にならないための対応では、「複数のお寺を合併・吸収」「早い段階での住職後継者の決定・育成」が4割台で上位。

 「檀家獲得を積極的に行う（檀家を増やす）」よりも「お寺の合併・吸収」、「早い段階での住職後継者」が効果的と思われていることが窺える。

※回答者：全員
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常駐希

望あり計
WB後n= (%)

(6,184) 42.9

【菩提寺有り】20・30代 (730) 47.8

【菩提寺有り】40・50代 (1,177) 51.1

【菩提寺有り】60代以上 (1,382) 57.3

【菩提寺無し】20・30代 (967) 29.8

【菩提寺無し】40・50代 (1,138) 32.4

【菩提寺無し】60代以上 (791) 31.9

菩

提

寺

有

無

×

年

代

別

全体 19.2

14.5

23.4

32.3

10.4

13.6

12.8

23.7

33.3

27.7

25.0

19.4

18.8

19.0

30.2

27.3

27.0

22.2

37.9

34.9

35.4

10.9

12.9

10.3

10.6

10.5

10.6

11.7

16.0

12.0

11.6

9.9

21.8

22.1

21.0

住職はお寺に常駐

していて欲しい

住職はお寺になるべく

常駐していて欲しい

どちらとも

いえない

住職はお寺にいつも

常駐してなくて良い

住職はお寺に常駐

してなくて良い

4-5.住職の常駐希望

住職常駐希望（Q39）

Q39. お寺には、住職が常駐していて欲しいと思いますか？ SA

※回答者：全員

菩提寺有り層の60代以上は、住職はお寺に常駐して欲しいと望んでいる。

 菩提寺の有無により、住職常駐を必要とする比率が大きく異なる。
 菩提寺無し層でも、「常駐して欲しい」、「常駐しなくて良い」の比率は半々である。
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4-6.菩提寺の経営状況把握

把握して

いる
WB後n= (%) (TOP2)

(3,288) 19.2

【菩提寺有り】_都心_20・30代 (324) 19.9

【菩提寺有り】_都心_40・50代 (504) 15.7

【菩提寺有り】_都心_60代以上 (612) 18.8

【菩提寺有り】_地方_20・30代 (406) 14.2

【菩提寺有り】_地方_40・50代 (672) 16.9

【菩提寺有り】_地方_60代以上 (769) 26.3

満足層 (1,399) 28.7

中庸 (1,645) 11.3

不満層 (243) 18.4

自身が中心 (914) 33.5

同居者が中心 (818) 19.3

非同居者が中心 (1,556) 10.8

2%未満のスコアラベルは非表示

菩提寺との

関与別

菩提寺有無

×

都心・地方

×

年代別

菩提寺への

満足度別

全体 2.7

4.3

2.6

2.4

2.8

3.2

4.8

5.1

2.6

16.6

15.6

13.1

17.6

11.8

14.1

23.1

23.9

10.3

16.5

28.5

16.7

9.5

32.9

26.0

32.5

33.4

34.8

34.5

33.1

33.6

33.2

26.5

31.2

36.5

32.0

47.9

54.0

51.8

47.8

51.0

48.5

40.6

37.7

55.5

55.1

35.3

44.2

57.2

充分把握している なんとなく把握している 把握できていない 経営の情報をもらったことがない

菩提寺の経営状況を把握しているか（Q35）

※回答者：菩提寺がある人

Q35. あなたが檀家になっている菩提寺の経営状態を把握していますか？ SA

菩提寺の経営状況を充分把握している方は2.7％、なんとなく把握していると合わせても19.2％に留まる。

 菩提寺の経営情報をもらったことがない方も全体の約半分47.9％に上る。
 菩提寺有り層の地方60代以上、菩提寺に満足している層、自身が関与している層の菩提寺経営状況の把握比率が高い。
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4-7.クラウドファンディングに取り組む印象

WB後n= (%)

(6,184)

【菩提寺有り】20・30代 (730)

【菩提寺有り】40・50代 (1,177)

【菩提寺有り】60代以上 (1,382)

【菩提寺無し】20・30代 (967)

【菩提寺無し】40・50代 (1,138)

【菩提寺無し】60代以上 (791)

菩

提

寺

有

無

×

年

代

別

全体 13.6

24.0

17.8

12.1

11.4

10.6

7.6

6.9

9.4

9.2

5.8

5.6

4.7

7.7

55.3

48.5

53.2

63.1

47.8

55.2

60.6

24.2

18.0

19.8

18.9

35.2

29.5

24.1

お寺がクラウドファンディングに

取り組むことは良いことである

お寺がクラウドファンディングに

取り組むことは好ましくない

意識したことはない わからない

クラウドファンティングへの印象（Q33）

Q33. 最近、クラウドファンディングで寄付を募るお寺が増えてきておりますが、どのように思われますか。あなたのお気持ちに最も近い内容をお知らせください。 SA

※回答者：全員

お寺のクラウドファンディングを「好意的にとらえている」のは13.6％に留まるが、「好ましくない」6.9％の倍近い数値となっている。

 お寺がクラウドファンディングに取り組むことは、菩提寺有りの若い世代ほど好意的にとらえている。
 一般の方の半数がお寺のクラウドファンディングに関して認識がないことが窺える。
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５．お墓について
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5-1.お墓の所在地

WB後n= (%)

(6,184) 81.9

都心　20・30代 (324) 91.5

都心　40・50代 (504) 94.9

都心　60代以上 (612) 97.1

地方　20・30代 (406) 90.0

地方　40・50代 (672) 93.8

地方　60代以上 (769) 98.1

都心　20・30代 (538) 59.0

都心　40・50代 (668) 65.1

都心　60代以上 (476) 78.3

地方　20・30代 (430) 61.5

地方　40・50代 (469) 66.2

地方　60代以上 (314) 77.7

2％未満のスコアラベルは非表示

お墓

あり

菩

提

寺

有

無

×

都

心

・

地

方

×

年

代

別

【

菩

提

寺

有

り

】

【

菩

提

寺

無

し

】

全体 52.8

51.1

52.0

50.4

72.9

76.7

80.6

26.4

30.2

30.1

50.4

49.1

51.2

29.1

40.4

42.8

46.7

17.1

17.1

17.4

32.6

34.9

48.2

11.1

17.2

26.5

7.8

2.5

3.0

3.1

3.6

10.3

14.4

18.2

9.5

14.5

17.2

10.3

6.0

2.1

7.0

2.6

30.7

20.6

3.5

29.0

19.3

5.2

居住している場所と同じ都道府県内にある 居住している場所と違う都道府県にある

そういったお墓はない そういったお墓があるのかどうか知らない

先祖の墓の場所（SQ6）

SQ6. ご自身の祖先や家系のお墓の所在地として、最もあてはまるものをお選びください。※複数ある場合は、主としてあなたご自身や配偶者がお墓参りしているお墓についてお選びください。 SA

菩提寺有りで9割以上が墓あり。菩提寺有無にかかわらず年代が高いほど、お墓があり比率が増加。

 菩提寺が有り、地方に住んでいる方は、居住地とお墓が同じ都道府県である人が多いことが分かる。

※回答者：全員
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移した・

移したい
WB後n= (%)

(3,372) 21.7

都心　20・30代 (217) 24.3

都心　40・50代 (361) 23.8

都心　60代以上 (455) 23.8

地方　20・30代 (253) 17.2

地方　40・50代 (469) 17.3

地方　60代以上 (618) 23.6

都心　20・30代 (151) 21.8

都心　40・50代 (242) 21.1

都心　60代以上 (194) 21.7

地方　20・30代 (131) 18.1

地方　40・50代 (155) 16.9

地方　60代以上 (126) 29.3

5%未満は非表示

菩

提

寺

有

無

×

都

心

・

地

方

×

年

代

別

【

菩

提

寺

有

り

】

【

菩

提

寺

無

し

】

全体 5.0

1.6

3.5

5.2

2.7

3.0

8.1

0.8

4.1

5.9

7.2

5.6

13.1

16.7

22.7

20.3

18.5

14.5

14.3

15.5

21.0

17.0

15.8

10.9

11.3

16.2

既に移した 移したい

5-2.お墓の移動意向

お墓の移動意向（Q9）

Q9. 前問でお墓について、「あなたご自身やあなたの配偶者が継承した」「あなたご自身やあなたの配偶者が今後継承する可能性がある」とお答えいただいた方にお伺いします。
そのお墓を、今ある場所から他の場所へ移したいと思いますか。あてはまるものをお選びください。 SA

※回答者：継承する墓がある

お墓を移したい方は16.7％、既に移した方が5.0％であり、「既に移した」と「移したい」と合わせて、移動意向がある方は21.7％。

 菩提寺の有る層も、菩提寺の無い層も都市の移動意向の比率は地方より高く表れている。
 地方の60代以上の移動意向の比率が高いことが窺える。



© 2023 JAPAN BUDDHIST FEDERATION © 2023 Daiwa Securities Co.Ltd. 仏教に関する実態把握調査（2022年度）報告書 35

5-3.移動したいお墓

WB後n=

寺院にある

永代供養墓

公営・民営の

墓地

寺院に

ある墓地

寺院にある納

骨堂
その他

お墓は

不要
わからない

全体 (562) 17.6 15.5 10.2 8.9 6.2 17.6 11.7

【菩提寺有り】 (406) 18.4 15.0 11.7 9.9 6.0 14.0 11.1

【菩提寺無し】 (156) 15.8 16.7 6.3 6.3 6.6 27.0 13.1

※全体スコアの降順にソート（上位4項目を抜粋）

0%

10%

20%

30%

全体 【菩提寺有り】 【菩提寺無し】

Q10. 前問で、お墓の場所を「移したい」「どちらかといえば移したい」とお答えいただいた方にお伺いします。今ある場所から、他のどういった場所へとお墓を移したいですか。 SA

移動後の希望するお墓の形式（Q10）

※回答者：移動意向者（Q9=1-2）

お墓の移動先としての希望は様々である。件数的には少ないが、菩提寺無し層の「お墓は不要」との声もある。

 お墓の移動意向は16.7％（Q9)で、移動後に希望するお墓の形式は「寺院にある永代供養墓」「公営・民営の墓地」が上位。
 菩提寺無し層では「お墓は不要」が27％ほど存在。
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5-4.お墓の移動理由

WB後n=

将来、家族の

負担を軽減

するため

住んでいる場

所から遠い

お墓を承継す

る人がいない

今の寺院や

住職に不満

がある

宗派を変えた

ため（変えた

いため）

その他

全体 (730) 48.0 47.5 31.1 7.7 4.6 2.7

お墓移動者 (168) 34.1 49.9 24.9 7.9 4.0 7.9

お墓移動意向者 (562) 52.1 46.7 33.0 7.7 4.8 1.2

※全体スコアの降順にソート

0%

20%

40%

60%

全体 お墓移動者 お墓移動意向者

移動を希望する理由（Q11）

Q11. 前問でお墓の場所を「移したい」「どちらかといえば移したい」「他の場所から今ある場所に既に移した」とお答えいただいた方にお伺いします。
お墓について、今ある場所から他の場所へ移したい理由や移した理由として、あてはまるものを全てお選びください。 MA

※回答者：移動意向・実施者（Q9=1-2,6）

お墓の移動を希望するのは「将来の負担軽減」や「遠方である」ことが理由の上位。

 「お墓を承継する人がいない」の比率も高いが、お寺の側でも何らかの対応を行うことが可能と思われる。
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６．【ご参考】2022年度、2017年度時系列比較
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6-1.仏教由来行事の認知（率）

※スコア：「認知率」

WB後n=

初

詣

除

夜

の

鐘

盆

踊

り

精

進

料

理

坐

禅

お

遍

路

御

朱

印

写

経

護

摩

祈

祷

宿

坊

花

ま

つ

り

写

仏

施

餓

鬼

【2017年】全体 (6,994) 98.4 99.2 97.7 97.7 97.0 85.2 95.8 80.4 79.5 67.3

　仏教信者 (3,512) 98.1 99.0 97.2 97.1 96.5 84.2 95.0 80.4 80.6 70.3

　一般 (3,482) 98.7 99.3 98.2 98.3 97.6 86.2 96.6 80.4 78.4 64.4

【2022年】全体 (2,915) 97.6 96.2 96.1 94.8 94.6 93.3 92.9 92.7 75.5 71.9 70.0 62.7 46.9

　仏教信者 (2,220) 97.2 95.7 95.6 94.0 93.9 93.0 92.2 91.9 75.9 72.5 70.5 65.1 48.0

　一般 (694) 98.7 97.9 97.5 97.2 96.9 94.2 95.2 95.2 74.3 70.1 68.2 55.2 43.4

※【2022年】全体スコアの降順にソート　　

0%

20%

40%

60%

80%

100%

【2017年】全体 【2022年】全体

仏教行事についての認知度（Q4）

※回答者：全員

Q4. 以下に挙げる仏教の行事等について、それぞれあてはまるものをお選びください。 SAマトリクス

仏教由来行事の認知率は5年間で微減。御朱印のみ認知率が高まっている。

 御朱印ブームの影響もあると思われる。
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6-2.信仰きっかけ

※回答者
：仏教信仰者

Q7. ご自身の信仰する宗教が仏教とお答えの方にお聞きします。あなたは、どのようなきっかけで仏教を信仰するようになりましたか。以下の中からあてはまるものを全てお選びください。 MA

WB後n=

家の宗教

が仏教だっ

たので（特

にきっかけ

はない）

身内の方

の死

僧侶の法

話を聞いて

仏教に関

する書籍を

読んで

学校で学

んだ結果

ご自身や

身内の方

の怪我や

病気の経

験

インターネッ

トで検索し

て

YouTube

などの動画

で見て

SNSで見

て
その他

【2017年】全体 (3,809) 65.9 32.8 10.3 7.5 5.8 5.1 2.5

　仏教信者 (3,512) 65.7 32.9 10.4 7.3 5.7 5.4 2.5

　一般 (297) 68.3 31.7 8.8 9.2 6.2 2.7 1.8

【2022年】全体 (2,262) 62.6 29.7 12.8 7.3 5.1 4.9 3.6 2.5 1.5 3.0

　仏教信者 (2,220) 62.6 29.5 12.8 7.2 5.1 4.8 3.5 2.6 1.5 3.0

　一般 (42) 62.5 39.2 11.5 10.7 6.9 5.2 5.4 1.8 0.0 2.7

※【2022年】全体スコアの降順にソート

0%

20%

40%

60%

80%

【2017年】全体 【2022年】全体

信仰のきっかけ（Q7）

信仰のきっかけに関しては大きな変化は窺えない。

 「家の宗教が仏教だった（特にきっかけはない）」との回答は高い。
 僧侶の話を聞いたことが信仰のきっかけとなったとの回答比率は若干高まった。
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6-3.菩提寺の住職との会話機会

WB後n=

葬

儀

・

法

要

お

盆

お

墓

参

り

お

彼

岸

檀

家

の

活

動

地

域

の

寄

合

花

ま

つ

り

縁

日

な

ど

の

イ

ベ

ン

ト

坐

禅

会

定

期

的

に

電

話

が

あ

る

写

経

会

悩

み

相

談

そ

の

他

会

話

を

す

る

機

会

は

な

い

【2017年】全体 (4,114) 60.4 32.9 7.5 2.8 4.3 1.4 0.8 2.3 31.1

　仏教信者 (2,213) 67.7 40.3 11.7 4.6 6.4 2.4 1.3 2.5 22.4

　一般 (1,900) 52.0 24.4 2.6 0.7 1.9 0.3 0.2 2.2 41.2

【2022年】全体 (2,207) 64.4 25.0 24.6 15.0 5.8 2.3 1.9 1.8 0.9 0.9 0.8 0.6 1.1 25.1

　仏教信者 (1,840) 65.6 26.8 25.8 16.7 6.7 2.6 2.2 2.2 1.1 1.0 1.0 0.7 1.3 23.4

　一般 (368) 58.5 16.2 18.5 6.6 0.9 1.1 0.2 0.3 0.0 0.0 0.0 0.3 0.3 33.7

※【2022年】全体スコアの降順にソート

0%

20%

40%

60%

80%

【2017年】全体 【2022年】全体

菩提寺住職との会話機会（Q13）

Q13. 菩提寺の住職と会話をする機会はありますか。会話することのある機会として、あてはまるものを全てお選びください。★菩提寺・・・葬儀や法事を執行するなど、お付き合いのある寺院を指します。 SAマトリクス

※回答者
：菩提寺がある人

「菩提寺住職と会話する機会はない」比率は5年間で低下していることが見受けられる。

 葬儀・法要で菩提寺住職と会話する比率は高まったが、お墓参りでの会話機会が減少している。
 コロナ禍でお墓参りが出来なかったことも要因と思われる。
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6-4.菩提寺から提供される情報内容

※回答者：
菩提寺がある人

Q14. 菩提寺から以下の様な連絡や情報提供はありますか。あてはまるものを全てお選びください。★菩提寺・・・葬儀や法事を執行するなど、お付き合いのある寺院を指します。 SAマトリクス

WB後n=

年

忌

法

要

の

お

知

ら

せ

彼

岸

法

要

や

お

盆

法

要

等

の

案

内

寺

報

季

節

の

便

り

直

接

の

訪

問

に

て

そ

の

他

の

手

紙

や

は

が

き

電

話

連

絡

S

N

S

で

の

情

報

発

信

メ

ー

ル

マ

ガ

ジ

ン

そ

の

他

特

に

連

絡

や

情

報

提

供

は

な

い

【2017年】全体 (4,114) 30.4 29.2 20.5 12.9 6.5 0.5 0.3 0.7 50.4

　仏教信者 (2,213) 37.2 35.4 26.5 17.6 7.6 0.8 0.3 0.4 41.4

　一般 (1,900) 22.5 22.0 13.5 7.4 5.3 0.1 0.3 0.9 60.9

【2022年】全体 (2,207) 30.8 26.7 22.1 12.5 8.7 6.0 5.9 0.9 0.5 0.6 44.2

　仏教信者 (1,840) 31.1 27.5 23.7 13.4 9.2 6.0 6.5 1.0 0.6 0.6 42.2

　一般 (368) 29.0 22.4 14.3 8.1 5.9 6.2 3.0 0.3 0.0 0.9 54.6

※【2022年】全体スコアの降順にソート

0%

20%

40%

60%

【2017年】全体 【2022年】全体

菩提寺からの情報提供（Q14）

菩提寺から「特に連絡や情報提供はない」との回答比率は低下した。

 仏教信者は「彼岸法要のお知らせ」、一般では「年忌法要のお知らせ」の比率が高まった。
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6-5.葬儀・法要での各不安

※回答者：全員

Q22. 葬儀や法要での不安について、それぞれあてはまるものをお選びください。【その他 以外必須入力】 SAマトリクス

※スコア：TOP2

WB後n=

費用が分か

らない

お布施の金

額が分から

ない

葬儀や法

要に何が必

要か分から

ない

どこまで声を

かけていい

か分からな

い

仏壇の飾り

方が分から

ない

コロナ対応

をどうしたら

良いか分か

らない

どこに相談

して良いか

分からない

自分の家

系の宗派な

どが分から

ない

その他

【2017年】全体 (6,994) 58.2 61.3 49.6 52.0 49.3 43.5 17.2 4.6

　仏教信者 (3,512) 54.0 56.9 46.0 48.9 46.2 39.5 13.4 4.5

　一般 (3,482) 62.5 65.7 53.2 55.2 52.3 47.5 21.1 4.6

【2022年】全体 (2,915) 63.0 62.4 53.1 52.9 50.9 46.2 44.2 18.6 4.4

　仏教信者 (2,220) 60.3 59.6 50.5 51.0 47.9 45.7 41.7 16.8 4.3

　一般 (694) 71.6 71.4 61.5 59.2 60.4 47.8 52.3 24.3 4.7

※【2022年】全体スコアの降順にソート

0%

20%

40%

60%

80%

【2017年】全体 【2022年】全体

葬儀・法要で不安に感じること（Q22）

「葬儀の費用・金額に不安」を持つ比率は若干高まっている。

 5年前には想定されていなかった、「コロナ対応をどうしたら良いかわからない」との不安は46.２％と高い比率である。
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【ご参考】仏壇保有状況

仏壇保有（Q40）

WB後n= (%)

(6,184)

【菩提寺有り】 (3,288)

【菩提寺無し】 (2,896)

【菩提寺有り】_都心_20・30代 (324)

【菩提寺有り】_都心_40・50代 (504)

【菩提寺有り】_都心_60代以上 (612)

【菩提寺有り】_地方_20・30代 (406)

【菩提寺有り】_地方_40・50代 (672)

【菩提寺有り】_地方_60代以上 (769)

【菩提寺無し】_都心_20・30代 (538)

【菩提寺無し】_都心_40・50代 (668)

【菩提寺無し】_都心_60代以上 (476)

【菩提寺無し】_地方_20・30代 (430)

【菩提寺無し】_地方_40・50代 (469)

【菩提寺無し】_地方_60代以上 (314)

関心あり (1,009)

中庸 (1,884)

関心なし (3,291)

満足層 (1,399)

中庸 (1,645)

不満層 (243)

自身が中心 (914)

同居者が中心 (818)

非同居者が中心 (1,556)

菩提寺無し (2,896)

菩提寺との

関与別

菩提寺有

無

×

都心・地方

×

年代別

仏教への

関心別

菩提寺への

満足度別

全体

菩提寺有

無別

40.1

54.6

23.6

38.9

38.2

63.9

46.8

50.7

72.1

16.2

20.3

31.2

24.5

19.8

36.3

58.7

43.9

32.2

65.2

44.3

63.1

81.5

78.8

26.1

23.6

59.9

45.4

76.4

61.1

61.8

36.1

53.2

49.3

27.9

83.8

79.7

68.8

75.5

80.2

63.7

41.3

56.1

67.8

34.8

55.7

36.9

18.5

21.2

73.9

76.4

仏壇がある 仏壇はない

Q40. あなたのご自宅に仏壇はありますか。 SA

※回答者：全員

自宅に仏壇がある方は全体平均で40％。

 菩提寺がある、地方、60代以上の仏壇保有比率は高い。
 菩提寺と自身が中心となってかかわっている方の仏壇保有比率が81.5％と特化して高い。
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